西北师范大学化学化工学院化学专业

《有机化学I》期中考试题
姓名：______________    学号：_______________    班级：______________     成绩：__________

注意：请将所有答案都做在试卷上，做在答题纸上无效！

一、单项选择题(共5小题，每小题2分，共10分)

1. 下列各种碳正离子中，最稳定的是                                                 （      ）

    A、Ar3C+              B、Ar2CH+            C、ArCH2+          D、(CH)3C+
2. 下列烯烃存在顺反异构现象的是                                                   （      ）

[image: image1.wmf]C

C

C

H

3

C

H

3

H

3

C

H

A

¡¢

       
[image: image2.wmf]C

C

C

H

3

H

3

C

H

3

C

C

2

H

5

B

¡¢

      
[image: image3.wmf]C

C

H

3

C

H

3

C

C

2

H

5

C

2

H

5

C

¡¢

     
[image: image4.wmf]C

C

C

H

(

C

H

3

)

2

C

2

H

5

(

C

H

3

)

2

C

H

H

5

C

2

D

¡¢


3. 下列化合物中，没有旋光性的是                                                    （      ）
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4．下列基团按“次序规则”排列，它们的优先性顺序是                                  （      ）

(1) —CH(CH3)2         (2) —CH2CH2CH3           (3) —C(CH3)3             (4) —(CH3)CH2CH3
A、(2)>(1)>(3)>(4)      B、(4)>(1)>(3)>(2)        C、(3)>(4)>(1)>(2)     D、(3)>(1)>(4)>(2)
5．下列化合物进行环上的硝化反应时，速度由快到慢的顺序是                            （      ）

  (1)对苯二甲酸           (2)甲苯                 (3)对甲苯甲酸         (4)对二甲苯

A、(3)>(2)>(1)>(4)       B、(4)>(2)>(3)>(1)         C、(2)>(3)>(4)>(1)     D、(4)>(3)>(2)>(1)

二、命名题（共10小题，每题2分，共20分）。
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三、完成反应题（共10题，每小题2分，共20分）
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四、合成题（3小题，每小题6分，共18分）
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3. 以1,3-环己二烯和丙烯为原料合成
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, 其他原料任选。

五、分离与鉴别题（3小题，每小题4分，共12分）

1. 区分甲苯、环己烷、环己烯。

2. 区分2-甲基丁烷、3-甲基-1-丁炔、3-甲基-1-丁烯

3. 用化学方法除去2 –丁烯中少量的1 –丁炔。
六、结构推断题（共2小题，每小题10分，共20分）
1. 某烃A，分子式为C5H10，它与溴水不发生反应，在紫外光照射下与溴作用只得到一种产物B (C5H9Br)。将B与KOH/醇溶液作用得到C (C5H8)，化合物C经臭氧化并在锌粉存在下水解得到戊二醛。试写出A、B、C的构造式及各步反应式。

答：A, B, C的结构分别为：
2．化合物A、B、C、D的分子式都是C10H14，它们都有芳香性。A不能氧化为苯甲酸；B可被氧化为苯甲酸，且B有手性；C也可氧化成苯甲酸，但C无手性，C的一氯代产物中有两个具有手性，分别为E和F；D可氧化为对苯二甲酸，D的一氯代产物中也有两个具有手性，分别是G和H。试写出A、B、C、D、E、F、G、H的构造式。
   答：A~G的结构分别为：
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